4.5. 下列一組資料：9  8  8  7  6  5  5  5  4  3。
(試求算全距、算術平均數、中位數、眾數。
(若資料變為：50  8  8  7  6  5  5  5  4  3。再計算算術平均數、中位數、眾

數。
(試問：一組資料中若出現有極端大（或小）的數值，則哪個中央趨勢的測量指標

（算術平均數、中位數、眾數）會受到影響，哪個不受影響？
(“一組資料中，無論算術平均數、中位數、眾數都只有一個。”此敘述是否正確
？試說明之。
4.5. (全距為
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3

6

-

=

，平均數為
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[image: image4.wmf]6
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，眾數為5。

(平均數為：
[image: image5.wmf]50
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，中位數為5.5，眾數為5。

(由上可知，當資料有極端值出現時，算術平均數最容易受到影響，而失去代表中

央趨勢的特性。中位數及眾數則不受影響。
(不正確。一組資料中，平均數與中位數只有一個，但眾數可能有許多個或沒有(所

有資料出現次數均相同)。
4.9. 某專科學校工管系一年級學生共120人，分成男、女兩組，男生80人平均身高為172
公分，標準差為7；女生40人平均身高為164公分，標準差為6。試問：
(男生或女生的身高較一致？

(求全班之平均身高及標準差。

4.9. (男生的變異係數
[image: image6.wmf]CV
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女生的變異係數
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故知女生的身高較一致。
(全班的平均身高
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標準差
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4.10. 某電池生產商為測試其所生產的電池使用時間，隨機選取20個電池，測驗結果如下

（以小時為單位）：
41.0  40.9  39.8  42.6  41.4  42.5  42.4  40.8  42.5  42.8  39.7  41.8  42.2  42.5  42.6  40.0  41.0  42.4  42.7  43.6

請利用EXCEL計算下列各數值：
(算術平均數、眾數、中位數。

(第10及第90百分位數。

(全距、MAD（平均絕對離差）及四分位全距。

(變異數及變異係數。

(偏態及峰度係數。
4.10. (算術平均數
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(全距
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平均絕對離差
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四分位全距
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(變異數
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變異係數
[image: image25.wmf]0267

.

0

76

.

41

24

.

1

=

=

CV


(利用Excel做答可得：
偏態係數為：
[image: image26.wmf]0
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(為稍微左偏分配
峰度係數為：
[image: image27.wmf]3
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4.11. 自大安國小所有三年級生中抽出200位學生，其身高之次數分配表如下（單位英

吋）：
	組界
	次數

	40.5-43.5
	18

	43.5-46.5
	24

	46.5-49.5
	45

	49.5-52.5
	65

	52.5-55.5
	30

	55.5-58.5
	10

	58.5-61.5
	 8


(求算第1、2、3四分位數。
(計算這200位學生的平均身高（
[image: image28.wmf]X

）及標準差（
[image: image29.wmf]X

S

）。
(求皮爾生偏態係數
[image: image30.wmf]SK
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，並判斷其偏態情形。
(設各組的組中點為
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（提示：當組數為奇數時，最中間一組的組中點即為A；為偶數時，中間兩組中任

一點的組中點即為
[image: image35.wmf]A

。B為原來的組距。）

(計算
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4.11. (
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(先求
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因此為左偏，但偏度不大。
(組數
[image: image46.wmf]=
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4.14. 設一組資料含有
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4.15. 設台中市醫生和律師去年全年所得的分配情形如下（單位：萬元）：
	職業
	人數
	平均所得
	中位數
	眾數
	標準差

	醫   生
	240
	200
	150
	120
	50

	律   師
	160
	150
	120
	100
	50


(計算該市從事這二種職業的人的總平均所得。
(計算二種職業所得的標準差。
(哪一種職業的所得差異較大？
(各種職業所得之分配呈現何種型態？何者較為偏態？
4.15. (總平均所得
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標準差
[image: image72.wmf]=
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(醫生的變異係數
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律師的變異係數
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故知律師的所得差異較大。
(均為右偏分配，醫生的偏態係數為
[image: image75.wmf]6
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，因此醫生所得的分配較為偏態。

4.17. 下列為市售19種冰品所含熱量（單位：卡）：

	200
	235
	210
	165
	175
	127
	238
	105
	210
	215

	200
	215
	250
	180
	200
	271
	154
	120
	203
	


資料來源：台北醫學大學附設醫院營養室，2001年8月。

(試問最高與最低熱量冰品之間的熱量差距為多少？

(試求這些冰品的平均熱量與標準差。

(試問這些冰品熱量的分配情形是否符合柴比氏定理？是否符合經驗法則？

4.17. (271-105=166，差距為166卡。

(平均熱量=3,673/19=193(卡)

變異數=35,142/18=1,952.33

標準差
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k=2，所有資料都落在
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經驗法則

68.42%(=13/19)的資料落在
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內，故知符合經驗法則。

4.21. 下表為90年7月份中央氣象局23個監測站所測得的降雨量資料（單位 為公厘），請

畫出盒鬚圖，是否為偏態分配？

	淡水
	鞍部
	台北
	竹子湖
	基隆
	花蓮
	蘇澳
	宜蘭

	141.2
	259.9
	263.3
	206.0
	113.6
	451.0
	278.7
	168.7

	澎湖
	台南
	高雄
	嘉義
	台中
	阿里山
	大武
	新竹

	73.1
	270.0
	606.5
	582.7
	346.6
	1030.0
	362.4
	236.3

	恆春
	成功
	日月潭
	台東
	梧棲
	東吉島
	蘭嶼
	

	431.0
	286.2
	587.3
	240.8
	513.5
	114.5
	407.5
	


4.21. (盒鬚圖略) 

計算得最小值為73.1，最大值為1,030.0，中位數為278.7，
[image: image81.wmf]1

Q

= 206.0，
[image: image82.wmf]3

Q

= 451.0，

四分位距IQR = 451.0-206.0 = 245.0。由盒鬚圖可知，箱子位於圖中靠左的位置，右尾較長，故知為右偏分配。
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